

Помним всех поименно

Любимые мои ученики

В конце тридцатых годов я работал учителем армянского языка и литературы в школе села Егвард Аштаракского района. И сегодня, все чаще вспоминая о своей педагогической работе, я думаю о том периоде своей жизни, как о самой счастливой поре.

Сразу между мной и моими егвардскими учениками возникло взаимопонимание, родилась большая дружба, которую я бережно несу через всю свою жизнь.

Порой мне казалось, что я слишком субъективен и сам приписываю своим ученикам какие-то особенные способности, огромную любовь к труду, большое стремление к знаниям и усердие. Но время показало, что мальчики и девочки из егвардской школы на самом деле были таковыми. Я счастлив, что оказался прав в оценке своих питомцев.

В годину испытаний для нашей Родины, в дни Великой Отечественной, мои егвардские ученики встали в первые ряды защитников Отчизны. Многие из них сложили свои головы ради сегодняшнего мирного неба. Не могу без глубокой печали и скорби вспоминать Саака Оганесяна, который еще до войны стал директором школы, где учился сам, Мнацакана Егиазаряна, Жору Саакяна, Григора Акопяна, Зило Мкртчяна, Анушавана

Геворкяна и многих других, будущем человечества, о мире на нашей земле.

Пав смертью храбрых, они обессмертили свои имена... Одаренность одного из них — Григора Акопяна проявилась уже в школьные годы. Мне довелось стать первым, кто познакомился с его стихами, в которых уже в ту пору ощущались глубокие, искренние чувства, оригинальность мысли, стройность формы. Основными мотивами его стихотворений была Отчизна, возрожденная Армения, народ, строящий свое будущее. Много стихов он посвятил известным революционным деятелям.

Погиб Григор в 1944 году, участвуя в освобождении украинского города Шпола. Было ему тогда всего 24 года. Но как много он успел! В редкие минуты перерыва между боями он продолжал писать, оставаясь верным своему призванию. Поэт и воин, Григор свято исполнил свой долг, за что и был награжден 16 орденами и медалями. К счастью, родственники сохранили его стихи. Все они сегодня опубликованы...

Вот и сейчас книги Г. Акопяна передо мной на столе. Я снова и снова перечитываю стихотворные строчки и как бы говорю со своим учеником, говорю о самом высоком — о любви к Родине, к родному очагу, о

Более 70 писателей, журналистов, ветеранов войны обращались и обращаются к жизни и творчеству Григора Акопяна. В центральной прессе, в армянской и украинской периодике публикуются материалы о нем. Его стихи включены в антологии и сборники русской, украинской и армянской поэзии. Посвящена ему статья и в томе Армянской энциклопедии, где помещен также портрет Григора Акопяна.

...Трудно мне было удержаться, несмотря на возраст и болезнь, и не поехать снова в село Егвард. Я очень хотел познакомиться с пионерским отрядом, носящим имя Г. Акопяна, побеседовать с ребятами, проследить те невидимые нити, связывающие такие далекие и такие близкие поколения. В школе, как дорогие реликвии, хранятся личные вещи Григора, которые я узнал. Трудно описать мое волнение...

Много хорошего не успел сделать в своей короткой жизни мой ученик Григор, но и сегодня его стихи звучат актуально, призывая любить свою Родину, беречь мир.

А. ГАСПАРЯН,
пенсионер республиканского значения, ветеран Великой Отечественной войны.